



CRÓNICA

PLAGA MODERNA

Parece absurdo que en pleno siglo XX, —muy sabios los hombres en los distintos aspectos de la ciencia, las masas aleccionadas con enseñanzas y deslumbradas con inventos—, parece absurdo que campen libremente los curanderos «milagrosos», esos seres «iluminados» que lo sanan todo, fabricantes de potingues, estafadores al amparo de la benevolencia judicial, cínicos doctores de una escuela libre, sin nociones de la medicina y desautorizados en cualquier orden de la vida, que invocando tal vez al diablo, conquistan los corazones y los bolsillos de muchos miles de incautos; que coiciendo hierbas inútiles, las cotizan a peso de oro; que recogien o el polvo de los caminos, hacen creer al pobre cliente, no ser polvo, sino el fruto de muchas noches de insomnio.

En todos los pueblos van surgiendo estos pillos desvergonzados, acaparando las pesetas de los fontos; y en todos los pueblos se levantan «sanatorios» fastuosos, propiedad de incultos nuevos ricos, mientras el que agotó sus energías en los libros, y gastó el patrimonio en los estudios, contempla el ilegal escamoteo.

No es humano permitir esa venta clandestina de venenos, ese comercio de mentidos milagros que tantas vidas cuesta. El periódico es el primero en combatir este estado de cosas y con regularidad agobiadora relata todos los días crímenes alevosos de los nuevos sectarios que engrosan las bien nutridas filas de los curanderos.

Ya son demasiados sacrificios estériles los que han llevado a cabo, y se hace necesario que todos, unidos en moderna cruzada —arrojemos de nuestro lado a los verdugos de la ciencia, y limpie-mos de una vez el templo que siempre hemos mirado con respeto. ¿Cómo? Haciéndonos partícipes del gran mal que nos acecha, llamando al médico y al cirujano, —si la desgracia nos sale al paso— y desdeñando el enciclopédico personaje que según él, encuentra remedio hasta el dolor del cabello...

Un hombre ambicioso desea enriquecerse. Sencilisimo. Hace saber *secretamente* a toda la vecindad, una «gracia» que los dioses le ha concedido. El médico asiste a un enfermo. El enfermo, cuya dolencia no es la última, va sanando poco a poco. Un día, uno de los familiares pone de manifiesto los «milagros» del bichejo que lo cura todo. Es llamado el curandero, por regla general analfabeto, sin cultura y a todas luces sin vergüenza... El enfermo vuelve a sus quehaceres completamente cu-

rado. ¡Ya empieza a cimentarse la fama del curandero!

Otro enfermo. El organismo se resiste a funcionar, y tristemente el médico ha comprendido que aquella enfermedad es la última. La ciencia humana es impotente para detener lo inevitable, y la muerte llega. En los últimos días es llamado el curandero o curandera. Observa, discurssea, manipula, y a manera voluntaria cobra sus honorarios. Muere el enfermo, y la culpa la tuvo el médico. ¡Qué lástima haber llamado tan tarde al curandero!

Un pobre hombre ha sufrido una caída. Le duele parte del cuerpo. El ciruja o cumple su cometido, y el enfermo vá curando despaciosamente. ¡Que fas idio! La'mo otonfa del tiempo pone alas a los deseos del enfermo. Hay que llantar al curandero, él amortiguará los dolores y la salud llegará prontamente. El curandero prepara sus potingues y frota la parte dolorida. Le duele más, mucho más, pero hay que tener en cuenta que la medicina es muy fuerte. Pasan los días en nuevos experimentos y ante la inutilidad de sus maravillosas creaciones, compone una pócima, ¡la última! con la que frota todo el cuerpo del enfermo. Si antes le dolía solamente parte del cuerpo, ahora se llaga, se destroza todo, y el enfermo se muere martirizado por mil agudos dolores, degollado en vivo...

Se descubre la trampa, y la justicia, recta, inflexible esta vez, encarcela al ser desaprensivo que ejercía una mentida profesión, con el «carinoso» deseo de enriquecerse, y aquella vida que se rompió en sus brazos, abre el g'ifo de las lamentaciones, y un clamor unánime le condena. Varias fechas en silencio, y de nuevo se hace saber que las «limonas» recibidas en un solo día por otro «iluminado» alcanzaron la suma que un médico rural no reúne en un año, y este desfallo enorme ha sido llevado a efecto con el beneplácito de una sociedad que se hace llamar culta. Nuevamente la justicia entra en acción y detiene al sin par personaje. Pero no importa; llegará otro, y luego otro, y la risa satánica del maleficio encubierto, seguirá levantando posesiones opulentas, gracias a la benevolencia de unos, y a la credulidad bovina de otros.

Y mientras tanto seguiremos arrojando en el vacío... Parece absurdo que en pleno siglo XX...

ALONSO BEA.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de M. (ta) Abad, Muñoz Degrá 1, Teruel.

Otro aldabonazo

Entre los muchos defectos que caracterizan al comunismo brilla una cualidad que todos debemos si no agradecer aprovechar. Han an y sobre todo acúan con una caridad que no deja lugar a la más pequeña duda respecto a sus intenciones finas y a sus procedimientos de propaganda.

De ahora mismo es lo que está sucediendo en Amberes, el gran puerto belga, esca'a necesaria de muchos millones de toneladas de mercancías procedentes ó destinadas a gran parte de Bélgica, Luxemburgo y Alemania. Los obreros de sus docks tenían pendientes ciertas reclamaciones de índole económica; las negociaciones sin ser en extremo cordiales tampoco pecaban de acritud. Pero los elementos comunistas supieron mezcarse en ellas y soliviantar a la masa de trabajadores; lo trabajos para llegar a una solución se entorpecieron, y cuando al fin se obtuvo, los obreros se negaron a aceptarla. El paro en Amberes es total, y se teme que el conflicto se corra a los inmediatos puertos holandeses.

En varias p'ebaciones y próximas de vida industrial intensa repercute ya la falta de primeras materias y el estancamiento de los efectos que esperan ser embarcados: el malestar económico es hábilmente explotado por avisados propagandistas, y en las esferas gubernamentales y mercantiles no se oculta la preocupación que ese estado de cosas produce.

Los interesados en mantener la paz social son las clases todas, deben procurar en primer término que los elementos obreros no tengan motivo racional de quej' contra sus principales y en segundo decretar la ilegalidad de las organizaciones cuya misión es formar e impulsar los estados de irrefacción popular y ponerlos al servicio de la causa revolucionaria enemiga de la presente organización social.

Muchos de los amenazados se obstinan en no ver el peligro; y no será porque los enemigos no lo pongan de manifiesto con toda franqueza.

P. Y. L.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION
a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

En la carnicería de

CARMEN YUSTE

calle de San Juan, 2, y en la carnicería de

FRANCISCO RIPOLL

calle Mayor, 16, (Arrabal), se vende carne

de CARNERO a 3'40 pesetas el kilo,

y de oveja a 3'20 pesetas, desde

el día 5 del mes actual

DE LA LEGION

El concurso de las legionarias en la guerra

Estas anónimas mujeres y desgraciadas hijas de Eva que por su vida se llaman legionarias, son tanto por su heroísmo como por el cometido que desempeñan, las que al legionario convierten la mayoría de las veces, en aguerrido soldado, en esforzado héroe, pues que sabe, y de ello tiene cien pruebas irrefutables, que si una bala le alcanza, tendrá al menos unos brazos de mujer donde dejar caer su cuerpo lleno de heridas a la par que, destrozada, el alma...

En la vida de estas pobres mujeres se encuentra alguna, cuya historia subleva las almas que aun poseen algo de sensibilidad: Mujer se ve hoy legionaria, que unida a un hombre; un día se vió de pronto envuelta en la infamia o la miseria por un error o desgracia de su marido, y en su caída fué lo bastante fuerte para no abandonarle un solo momento; él vió en el Tercio si no la liberación de su falta, al menos un soldado para su mal y aquí se vino. Quiso la suerte que al llegar aquí le diesen un destino de plaza y esa misma suerte fué su perdición y la de su mujer. Una y otra carta hicieron el milagro; él la llevó a su lado y así vivieron si no felices... conformados al menos; ella lavaba ropa de los legionarios con o cual aumentaba los exiguos ingresos de su marido... Pero un día el soldado fiel que cumplía sus deberes honradamente, cometió

una falta, y fué destinado a una bandera arrastrando tras de sí a aquella infeliz que ninguna culpa tenía y tan caro iba a purgar los arrebatos o las torpezas de su marido. Ella una vez iniciada en la vida de *bandera*, en la dura vida de campo y sobre todo en la de los legionarios, supo de todos resistia sus embates, para lo cual no tenía más que pensar en su marido y en el hijo que llevaba en sus entrañas.

Fué para los soldados una compañera inigualable, supo ser para heridos y enfermos la madre cariñosa que cuida de su hijo como solo las madres deben saberlo; la novia enamorada que vela a su novio con solícitos cuidados y sobre todas las cosa supo ser, abnegada mujer y enfermera cuyos cuidados y atenciones multiplicaba cuando la guerra sembraba por doquier la muerte.

siempre su valor y su abnegación cuando el peligro amenazaba un campamento, y todas eran igual de buenas y lo mismo de fuertes para cuidar a los heridos y llevados fuera de las zonas peligrosas.

Así son las pobrecitas, legionarias, fuertes y sufridas como soldados y abnegadas y cariñosas como madres cuando la ocasión pedía su concurso... Y sin embargo el final de estas criaturas cuanto triste es por lo regular, el abandono y la miseria o la muerte entre la estepa marroquí.

J. HERNANDEZ,
Riffien, 1-7-1928.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

El eco de los pueblos

Teatro en Alfambra

Con motivo de ser las fiestas de este pueblo ha actuado en el teatro existente en el mismo la notable compañía de comedias y dramas dirigida por el actor cómico Salvador López. El debut se verificó ayer con la obra «Más allá de amor», original de Andrés de Prad, y hoy se ha representado a gran éxito la obra de Fernández del Villar «La Prudencia».

El personaje, recioso del mérito de la compañía, lenó escasamente la mitad del salón el primer día; pero en cambio, hoy, convencido de éxito de los actores ha ocupado totalmente el teatro.

Nos ha encantado la interpretación dada por Luisa Quintana a sus papeles de Lés y Prudencia en las respectivas obras. Igual decimos de su hermana Victoria, cuya actuación ha sido muy oportuna.

El papel de Cecilia en «Más allá del Amor» ha corrido a cargo de la bellísima como simpática señorita Tomasa López, hija del director, que ha demostrado su talento artístico y a escuchado grandes aplausos. Esta misma señorita ha deitado al público en el papel graciosísimo de Natl, en «La Prudencia». Esta misma obra, puesto que en la anterior su intervención es muy corta, a la encantadora señorita Clotilde López (sitiadora y avasalladora de los fuertes castillos, como son los corazones de sus admiradores) le ha correspondido bordar su papel de Matilde la Claveles en el que le caracteriza la soltura de su expresión y lo hechicero de su apostura.

El director señor López está admirablemente representando sus papeles de actor cómico, haciendo reír a la concurrencia de lo lindo.

Los restantes señores del sexo fuerte Franco Tause, Antonio Tomás, Pedro Muel y Antonio Lop, han actuado discretos y sueltos en sus papeles, mereciendo todos grandes ovaciones al terminar cada acto.

Ayer y hoy, después de las indicadas comedias han representado el entremés «Pela vivo» de Casaña, y «Solico en el mundo», de los hermanos Quintero.

Mañana piensan poner en escena la hermosa obra de Cavestany «Despartar en la sombra».

Es muy satisfactorio el fomentar entre los habitantes de este pueblo la afición al teatro, y deseamos éxito a la empresa para que pueda ser un hecho la actuación en el salón de alguna compañía para que los labradores puedan también gozarse en los escasos ratos de ocio que sus ocupaciones le dejen libres y así aliviar un poquito la rudeza del trabajo cotidiano.

D. C.

VENDESE

ca' grasa para banqueo y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Para cubrir vacante ordinaria ocurrida en el Ayuntamiento de Manzanera ha sido nombrado concejal el vecino don José Barrachina Sanz.

Se ha posesionado de la secretaría municipal de los Ayuntamientos de Alcañiz y Corbatón don Miguel Sarría Sarrion.

Lo que se comunica a la Dirección general de Administración.

Al mismo Centro Superior se remite la relación de concursantes, por orden de preferencia, a la secretaría del Ayuntamiento de Buzas, para que nombre secretario de la Corporación mencionada.

Para su provisión interina hasta que se resuelva el concurso para proveerla en propiedad, se anuncia vacante la secretaría del Ayuntamiento de Villalba de los Morales.

En este Gobierno civil se ha de manifestar el proyecto de repoblación de la 1.ª Sección de la cuenca a la del río Mijares que comprende parte del término municipal de Sarrion, a fin de que las Corporaciones y particulares interesados puedan entablar en el plazo de veinte días las reclamaciones que estimen convenientes.

La «Gaceta» llegada hoy publica un Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, prorrogando hasta el 31 de Diciembre de 1923 la vigencia del Real decreto ley de 30 de abril de 1924 que establece la reforma en que pueden concederse auxilios para favorecer a las Industrias de nueva creación y desarrollo de las ya existentes.

DE OLIETE

Niña ahogada

Participan de Oliete que en el río Martín, hallándose con su madre, que se encontraba lavando, y otra hermanita llamada Pilar, se resbaló del ribazo cayendo al agua y siendo arrastrada por la corriente la niña Rosa Andreu Gracla, de 3 años de edad, pereciendo ahogada.

Poco trecho más abajo del río fué hallado el cadáver de la desgraciada niña, siendo extraído por familiares y algunos vecinos.

Sus padres Fructuoso y Antonia, están apenadísimos por tan horrible desgracia, quienes reciben testimonios de pesar de todo el pueblo.

El Juzgado dió orden de que el cadáver de la niña fuera conducido al Camposanto.

Desde Sarrion

Dos veladas en plaza

Ya hacia algún tiempo que se notaba la falta de compañías ambulantes; las que en años anteriores nos daban veladas al aire libre, en la plaza principal y en su mayoría bastante buenas. Ahora ha revivido en nuestra mente la época de la niñez, al ver en la plaza la circunstancia que casi el pueblo en masa hacia formando el ruido donde una bastante aceptable compañía nos divertió e hizo pasar con amabilidad el rato. El *polpourri*, de los diferentes trabajos de baile, cómicos, etc., fueron muy del agrado del público que ayaudió complacido. La coreografía fue buena, y, no obstante, con el fin de animar el espectáculo, los artistas rizaron un rico pollo.

La primera noche el animalito plumífero fué a refugiarse naturalmente al lado de otro pollo de la pluma, el cual, en unión de otros del gremio de ferrocarriles, del comercio y de las espadas, lo acogieron con la más viva simpatía y la sana intención de desplumarlo. ¡Un éxito!

Con decir que a favor de la deliciosa temperatura, de las aguas y de la Acedia, el desplumado plumífero sirvió de pretexto para un banquete...

He aquí el menú: primero y último platos, pollo en salsa y pollo *trufé*; variedad de pescados, entremeses variados; vinos de los mejores marcas y frutas; cigarros.

Capítulo aparte merece el rico Momento que la señora viuda de Jericó nos preparó; fué el complemento de la bien organizada cena. Terminada la cual fuimos obsequiados por la amabilísima doña Adelaida obsequio que tendremos siempre en la memoria para el agradecimiento.

Y presenciemos la segunda función cómica-circense, bajo la noche inspiradora y gentil, como todas las de Sarrion en esta época, haciendo pegar la indispensable visita al Eco, donde el buen humor de los contentillos Basco y Mata se derrochó una vez más.

La presencia de las garridas y bellísimas sarrionenses a la hora del café como nuestra satisfacción y completó la velada con un baile.

En esta ocasión como en todas, Sarrion, siempre divertido y cortés, tuvo todo género de consideraciones para la colonia que todos los años nos honra con su visita.

Se posesionaron de su nuevo domicilio la distinguida familia de don Vicente Ortiz Sebastian, médico titular de este pueblo, en la calle de la Carretera número 1, en la conocida casa propiedad de los Bonoras. El punto donde se encuentra situada y las comodidades del edificio con sus departamentos amplios y su vistuosidad hacen que sea tal vez el número uno de los edificios de pueblos de la provincia. Atentísimo, y como buen músico, el señor Ortiz ofreció uno de los amplios salones de la planta baja a la juventud para que rindiesen honores a Terpícore. Así se reunió lo más selecto de la localidad y varios elementos de la colonia, siendo gran festejo el número de las señoras que asistieron. La orquesta, a cargo del cuarteto, hizo las delicias de los concurrentes, entre las que recordamos la familia de don Alejandro Hernández, don Ezequiel Azuera, Hermanos Bonet y otras muchas.

Los señores de Ortiz fueron muy felicitados por su gentileza y por el hermoso local que ocupan. Si recordamos el parecer general de los vecinos de Sarrion es mucho mayor si cabe el deseo que tienen de que este gran hombre científico y trabajador sea con nosotros por toda la vida.

1-7-28.

Baños de San Francisco, de Miguel Baj. Se ponen a servicio del público desde el 10 de julio.

Letras de luto

Ta día como hoy falleció, hace 5 años la bondadosa y anclara señora doña María Sebastián y Fuentes, viuda de Daudé. (q. e. p. d.)

Como anunciarnos en la eskuera publicada el lunes, hoy se han celebrado misas por su alma durante toda la mañana en la parroquia Iglesia de San Andrés.

La distinguida familia de la finada han recibido, y especialmente sus hijos don Agapito y doña Pilar, muchas pruebas de sincero afecto en esta fecha aniversaria de la muerte de su buena madre.

Reciban asimismo la reiteración de nuestro pésame.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:
GLORIETA de GALAN y CASTILLO
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Accidente de automóvil Una señora muerta y varios heridos

De Cantavieja comunican hoy a este Gobierno civil que en la carretera de Cantavieja a Villafranca del Cid (Castellón) ocurrió un grave accidente de automóvil.

Para agasajar a la madre general de la Congregación de Hermanas de la Consolación, que se halla en Villafranca del Cid en visita reglamentaria, se organizó una excursión en automóvil a Cantavieja.

A ella asistieron, además de la madre general, las religiosas y varias señoras y niños.

Cuando regresaban de la excursión, uno de los automóviles chocó violentamente con un ribazo, resultando una señora muerta y otra señora y una religiosa heridas graves.

También resultó herido el dueño del coche, que lo conducía en el momento del accidente, llamado Emilio Monfort.

Un obrero que estaba trabajando cerca de donde ocurrió el suceso, prestó los primeros auxilios y dió aviso a Villafranca, de donde son las víctimas, y en otro coche fueron trasladados a la referida localidad.

El auto de la desgracia quedó destruido.

Delegación de Hacienda

Ha llegado la delegación regia para la represión del Contrabando compuesta por el coronel de Estado Mayor don Pedro Sancho de Castro y Santoyo, de un pericial del Cuerpo de Aduanas un abogado-secretario, que giró visita de inspección en el día de hoy a la parte pertinente a él de esta Delegación de Hacienda.

Libramientos puestos al cobro: Pavos, 20.000 pesetas.

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidéz) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

D'ARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los exemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tibiarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO-SÓDICAS, CARBONATADAS Y SULFATADO-CÁLCICAS, LITÍNICAS

INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Rinitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laríngea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas. Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

De ferrocarriles

El Camín Real Zaragoza.—El ministro de Fomento ha contestado, después de bastantes días, a los telegramas de las fuerzas vivas de esta capital y pueblos interesados remitidos a dicho señor consejero de la Corona en solicitud de que se construyera este ferrocarril por el primitivo trazado manifestado, lo que procuraría complacerles y dentro de la justicia.

Esta noticia nos parece que llevará la confianza a la comarca.

El Va. de Zafán.—De «El Noticiero» de Zaragoza copiamos lo siguiente con relación a este ferrocarril:

«Recibió un telegrama el señor A. Salvador del alcalde de San Carlos de la Rápita significándole que la sección del ferrocarril de Va. de Zafán hasta Tortosa está casi terminada y solicita el apoyo de este Ayuntamiento para obtener facilidades relativas al tramo desde Tortosa a San Carlos de la Rápita.

Añade que el mismo apoyo ha solicitado el Ayuntamiento barcelonés.

Se harán las gestiones como de costumbre.»

El ferrocarril de Canfranc.—En Zaragoza se ha celebrado una reunión para ultimar los preparativos de la inauguración del ferrocarril de Canfranc.

Presidieron las autoridades de Zaragoza, Huesca y Jaca, aciriéndose el alcalde de Teruel. Asistieron representaciones de las fuerzas vivas de Zaragoza.

El alcalde dió cuenta del encargo que había recibido de Madrid de organizar el banquete oficial, acordándose el arreglo del comedor y un despacho, donde se reunirán los jefes de Estado de España y Francia.

En otro despacho se reunirán los ministros de ambas naciones.

Se han fijado en 250 el número de invitaciones, representando a Gobierno francés, Prensa francesa, Embajada de España en París, Gobierno español, Prensa española, región aragonesa y Compañía del Norte.

Los Ayuntamientos de las ciudades aragonesas han acordado celebrar festejos populares para conmemorar la inauguración.

Fallecimiento de don Miguel Adellac

En el pueblo de Mogro (Santander) ha fallecido el catedrático y director del Instituto del Cardinal Cisneros, de Madrid, don Miguel Adellac, que durante algunos años desempeñó una cátedra en el Instituto de Teruel.

El finado, además de su valiosa labor de catedrático en el Instituto turolense y madrileño y en el de Jovellanos, de Gijón, cuya dirección desempeñó hace algunos años, ejerció el periodismo con gran brillantez, habiendo dado pruebas de su talento y cultura en las columnas de varios periódicos, entre ellos *ABC*, del que fué distinguido colaborador y en nuestra ciudad en *Diario de Teruel* y otros semanarios de aquí y diarios de Zaragoza. Desempeñó también el cargo de presidente de la Asociación de la Prensa de Gijón.

El cadáver del señor Adellac fué trasladado a Madrid.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

Dr. GIMENO

San Juan, 6

Instrucción Pública

Se ha llevado a efecto la creación de las 15 plazas de Inspección de Primera Enseñanza que figuraban en el presupuesto.

Con referendia a la creación de 700 plazas de maestros y maestras nacionales, que figuran en el artículo 3.º del capítulo IV de presupuesto de Instrucción Pública, es de esperar que se haga cuanto antes dicha creación y distribución, a fin de que en 1 de octubre puedan funcionar las mencionadas escuelas.

Se está preparando una tanda de nombramientos por el sexto turno adjudicando las escuelas desiertas pertenecientes a este turno ocurridas hasta enero último.

Señalamos el hecho de que muchas de estas maestras están esperando el nombramiento desde el año 1917.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 34,5 grados.

Idem mínima de esta mañana, +15,2.

Aire restante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 688,0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 211 kilómetros.

Una señora nos ha entregado una llave de puerta, que se encontró en la calle de Joaquín Costa.

Mayor que ayer resulta la temperatura que hoy hace y, también como ayer, a las seis de la tarde se ha formado una tormenta que ha quedado reducida a un fortísimo viento.

El agua, según vamos viendo, debe de ir en las alturas tan escasa como en los jardines de la Glorieta.

Animadísima estuvo anoche la Glorieta para ver el baile que de once a once amenizó la Banda municipal.

Como fueron tantas las personas que pasaron y bailaron, se formó tal polvareda que se hacía insostenible el permanecer allí.

VENDO

cuatro vacas ho andesas y una suiza y dos novillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas.

Razón: Casi la del Puente de Hierro.

Hoy la Permanente municipal no celebró sesión.

Lo hará mañana a las doce.

Han entregado en esta Administración un zapato de niño de pecho.

Fué encontrado cerca de la Glorieta.

Esta tarde, a la hora de costumbre, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión Provincial.

SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón, en Acorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Han sido denunciados:

Enrique Mezquita Monfil, de Villafranca del Cid, por infracción al Reglamento de automóviles; Rudesindo Palomar Gracia, de Castellote, por pastoreo abusivo; Joaquín Martín Rueda, de Teruel, por infracción al Reglamento de carreteras; Joaquín Turón Dueñas, de Léscera (Zaragoza), por romper un chopo en el kilómetro 121 de la carretera de Zaragoza y Bernardo Soriano Soriano, de Terriente, por infracción a la Ley de caza.

Sucesos

MALTRATO

Castellote.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado Joaquín Doz Martín, por maltratar de palabra y obra a su convecino Rudesindo Palomar Gracia, de 16 años.

DISPARO

Camínreal.—Por haber disparado un tiro de escopeta en su domicilio Juan Malo Lario, con intención de suicidarse según creencia general, sin hacerse ningún daño, y según el Juan, que se le disparó casualmente, ha sido detenido y ocupada el arma.

ESCANDALO

Sarrión.—Emilio Pérez Jaureque, de 34 años, casado, produjo un gran escándalo en la vía pública por hallarse en estado de embriaguez. Fué denunciado.

Destinos públicos Notas de Sociedad

La Junta Calificadora de Aspirantes a destinos públicos, anuncia entre otros, y además de los que publicamos en este diario el pasado día 30 de junio, para proveer en concurso con licenciadados del Ejército los siguientes que afectan a esta provincia:

Guarda del Ayuntamiento de La Fresneda, con el sueldo anual de 1.186 pesetas.

Idem del Ayuntamiento de Valdeconejos, con 300 pesetas.

Cartero de Vive del Río, con 455,25 pesetas.

Idem de Gea de Abarra, con 150 pesetas.

Idem de Noguera, con 250 pesetas.

Idem de Torres, con 250 pesetas.

Primer peatón de Allaga a Fortanete, con 1.500 pesetas.

Peatón de Teruel a Valdecebro, con 456,25 pesetas.

Idem de Segura a Fonfría, con 1.000 pesetas.

Suscribase a TERUEL

NOTAS MILITARES

Por haber cumplido la edad reglamentaria, se ha dispuesto el pase a la situación de reserva a los capitanes don Angel Rubio Mora es, don Juan Ramos Saguro y don Francisco Guedes Alemán.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido nombrar miembro de la Asamblea Nacional al señor don Máximo Cuervo Radigales, auditor de brigada por serie de aplicación los preceptos de la norma 5.ª del artículo 16 y 20 del Real decreto de la Presidencia número 1567 de 12 septiembre último.

Por el Gobierno militar de esta plaza se comunica al jefe de la Comandancia de la Guardia civil, se presente en el Hospital militar de Zaragoza el guardia segundo Joaquín Nova la Alonso, al objeto de ser reconocido facultativamente.

A la Comandancia de la Guardia civil de esta plaza se ha incorporado el pundonoroso capitán don Félix Fernández Besgas, el cual en el día de hoy ha hecho su presentación oficial ante el señor gobernador militar.

De Madrid ha llegado en compañía de su morísimo hijo Pepito, la distinguida señora doña Pura Corbujés Gasca, al objeto de pasar una temporada al lado de su señora madre y tíos señores de Gasca.

— Regresó de Barcelona el industrial don Angel Daudén.

— Marchó a Valencia (nuestro estimado amigo el médico-odontólogo don Manuel Villén).

— De Castellón llegó la joven y bella esposa del capitán don Juan Ansuategui.

— Salíó para Valencia el sacerdote don Alberto Rogar.

— Para la misma capital salió don Luis Valino Guerrero, sub-director de «Unión Levantina», Compañía de Seguros.

— Marchó a Sitges a pasar una temporada doña Carmen Barrachina, joven esposa de nuestro amigo el profesor de piano don Angel Mingote.

— Trasadóse de Castellón a Orihuela del Tremedal don Juan B. Mesado.

Higiene y Sanidad Pecuarias

Se declara oficialmente la existencia de sarna en el ganado lanar del término municipal de Allaga.

Se adoptaron las medidas sanitarias pertinentes a la expresada epizootia.

Registro de la Propiedad

Cesó en este Registro el señor Díaz Lorda que lo desempeñaba interinamente y se posesió el propietario señor Zapater.

De la Gaceta

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del Ministerio de Trabajo disponiendo que, en lo sucesivo, se considerarán casos de competencia ilícita y quedarán sometidos a las sanciones que establece la citada Real orden las campañas de impugnación, crítica o censura de cualquier combinación o modalidad de seguro que se practique en España al amparo de la legislación vigente y de la consiguiente autorización de dicho Ministerio.

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a lo garçon y a lo manolo.

ULTIMAS NOVEDADES

a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual

SERVICIO A DOMICILIO

Joaquín Costa núm. 23.



LA NUEVA LAMPARA

Ostar

ECONOMIZA EL 20% DE FLUIDO. DA LUZ BLANCA Y DURA MUCHO TIEMPO

DE VENTA EN TODAS PARTES

DESARREGLOS DEL ESTOMAGO

¡Oj librareis de este peso usando la

MAGNESIA SPELEGRINO

EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

Un rato en Vivel

Cuando llegamos a Vivel del Río, podemos admirar el majestuoso vuelo que por encima de nosotros lleva el avión-correo de Madrid-Barcelona.

Luego de comer opíparamente en la reducida fonda de la Estación, admirablemente servidos por angelicales manos femeninas, marchamos a tomar café en el pueblo, y poco después echamos una ojeada por el mismo.

Su vega es extensa y frondosa. Abundante en frutas.

La iglesia, no muy amplia, está muy bien ornamentada y cuenta con numerosos altares y un espacioso coro. De antigüedades, ni un cuadro podemos apreciar. La sacristía fué pasto de las llamas hace unos años y hoy se halla restaurada.

De calles, Vivel cuenta con varias, de pronunciada pendiente.

En la dedicada a don Carlos Prats, la mejor del lugar, admiramos en una finca la lápida que el vecindario colocó a la memoria de dicho señor. Esa finca fué donada por don Carlos para la instalación de las escuelas. Como está abierta, penetramos en ella llenos de curiosidad, y apenas lo hacemos nos encontramos con una amable señora que resulta ser la maestra. Le declaramos nuestro deseo de ver las clases, así como el de emborrornar unas cuartillas sobre Vivel, y toda bondad nos presta el interior del edificio que nos muestra en silencio como desfilando.

Llegamos a la casa de la maestra y el maestro de Ferreruela, y los señores enseñan incluso las reducidas habitaciones suyas y diferentes retratos familiares, entre ellos uno de infante don Juan Antonio «Nacional» famoso que fué de señor maestro. En las casas de niños y niñas, ambas separadas, aparece una ávida a la memoria del referido señor Prats, natural de este pueblo, y fundador de las escuelas en 1882.

Preguntamos a la maestra si son muchas las niñas que acuden a recibir sus enseñanzas, y la profesora, demostrándonos su camaradería, nos dice que en Vivel la enseñanza está abandonada por culpa de los padres, ya que, como las mujeres van al campo, son las niñas las encargadas de hogar. Y lo mismo sucede con los muchachos: asisten sólo los más pequeños. Es inútil el esfuerzo de los maestros. Apenas vale un niño para ir al campo, o una niña para cuidar de la casa, la escuela está demás para ellos. Y eso desespera a los encargados de la enseñanza, mas es inútil luchar contra ese equivocado proceder de los padres.

Vivel no cuenta más que con una fuente pública, pero su caudal de agua es abundante. Esta fuente data de hace cinco años. Antes había que ir con vasijas a buscar el agua a media hora de camino y aun hoy también hay quien va, pues el agua de la fuente, aunque se toma de dicha distancia, no resulta tan aceptable como la recogida en aquel punto.

Junto a la fuente existe un lavadero, y como en ambos sitios siempre hay más de una močila, resulta éste el rincón más distraído y delicioso del pueblo...

No terminaremos sin apuntar un interesante dato: Vivel cuenta con un higiénico Cementerio... Tanto, que se halla emplazado sobre una gran roca, dominando al pueblo, y no cuenta con tapia alguna que circunde el sagrado recinto. Todo al aire libre, cual si fuere un campo de «sport». (Perdón si le comparación ofende sin querer.)

Como son las cuatro de la tarde y llega el auto, en él tomamos asiento para que nos conduzca (ya tenemos ganas!) a nuestro querido Teruel.

Internado Teresiano de Teruel

Santos Ejercicios para maestras de la provincia

Anualmente los organiza la INSTITUCION TERESIANA en sus casas, a fin de proporcionar a las MAESTRAS, tan necesitadas de rehacer sus fuerzas espirituales y de cobrar nuevos alientos para el mejor desempeño de su misión, unos días de santo recogimiento, una parada en la lucha de la vida que cuanto más de acción es, más ha de dársele la base de la oración y a fin de mejor y más seguramente triunfar.

Este año será EL PRIMERO que se van a dar con este objeto en el INTERNADO TERESIANO de nuestra ciudad.

Comenzarán el día 18 por la tarde para terminar el 24 por la mañana.

Los dirigirá el REVERENDO P. SUPERIOR DE LA RESIDENCIA DE VALENCIA.

Encarecemos a las MAESTRAS la importancia de estos SANTOS EJERCICIOS y el beneficio que les ha de reportar su asistencia a ellos, esperando que concurren en número tal que confirmen públicamente la reputación de CATORICISMO y PIEDAD del MAGISTERIO FEMENINO de NUESTRA PROVINCIA.

NOTAS

- 1.ª La asistencia en el Internado es GRATUITA.
- 2.ª Las ejercitantes traerán un JUEGO DE CAMA y COLCHA, TOALLA, SERVILETA y CUBIERTO.
- 3.ª SOLICITARAN la admisión en los ejercicios ANTES DEL 10 DE JULIO, (teniendo en cuenta que éstas serán aceptadas por el ORDEN DE FECHAS que vayan recibiendo, por haber un número limitado de plazas) en carta dirigida a la DIRECTORA DEL INTERNADO calle MUÑOZ DE GRAIN, TERUEL. No serán admitidas las solicitudes que lleguen después de la fecha indicada.
- 4.ª Las señoras ejercitantes DEBERAN ESTAR en el Internado el 18 DE JULIO, A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Desde Albarracín

FIESTAS RELIGIOSAS. NOTAS DE SOCIEDAD

Con extraordinaria solemnidad y con grande júbilo, mayor, si cabe, que en años anteriores, se celebraron los solemnísimos cultos con que el Apostolado de la Oración ha honrado al Sacratísimo Corazón de Jesús en la Iglesia parroquial de Santiago.

Durante todo el mes de junio, hubo misa de comunión con lectura, y por la tarde ejercicio de rosario, lectura y cánticos al deífico Corazón. En la festividad del Santísimo Corpus Christi, por la mañana misa de comunión en la parroquia, que estuvo muy concurrida; después solemne fiesta religiosa en la Santa Iglesia Catedral, celebrada por el M. I. señor deán y ayudado de don Teodoro Alegre, beneficiado, y del reverendo padre Pelegrín Guillén, rector del Colegio de Padres Escolapios. A continuación se organizó la magnífica procesión, recorriendo su Divina Majestad las principales calles y plazas de esta ciudad, asistiendo el excelentísimo Ayuntamiento, el Cabildo Catedral, la Comunidad de padres Escolapios, Hermandad del Santísimo con su digno clavario don Luis Vaero, y quedando constituida para el año próximo de la siguiente forma: Clavario, don Vicente Navarro; compañeros, don Moisés Abad, don Luis Gómez, don Pascual Pérez y don José B. Zurri.

El día 15 festividad de Sacratísimo Corazón de Jesús, fué de grandes emociones para el honrado pueblo de Albarracín; las ventanas y balcones aparecían engalanadas con mucho arte, ostentando la imagen del Corazón de Jesús. A las ocho se celebró solemne misa de comunión, y por la tarde dió principio el solemne novenario, ocupando la Sagrada Catedral el virtuoso y elocuente padre Andrés Cemente, escolapio. El altar aparecía profusamente adornado, gracias al celo del virtuoso director de la asociación don Teodoro Alegre.

Día 24, festividad de San Juan Bautista.—A las ocho, misa de comunión celebrada por el M. I. señor don José Canet, canónigo. Durante todo el día su Divina Majestad estuvo expuesta a la pública veneración. Por la tarde, el solemne ejercicio del mes con exposición de su Divina Majestad, panegírico por el padre Andrés y bendición del Santísimo dada por el M. I. señor provisor de esta diócesis ayudado de don Luis Abad.

Día 29, festividad de San Pedro.—Hermoso apareció el 29 del mes pasado con un alegre repique de campanas. Por la mañana se celebró solemne misa de comunión por el muy ilustre señor don José C. Cantal, cantándose maitetes a usibus a Eucaristía, pronunciando durante la misa el reverendo don Teodoro Alegre una sentida y fervorosa plática invitando a todos los habitantes de esta ciudad a que trabajen ya con su modesta cooperación metálica ya por otros medios, a la propiación de la buena Prensa, obra tan a cabada por los romanos Pontífices. La comunión resultó muy nutrida.

En la solemne misa cantada en la S. I. Catedral ofició el muy ilustre señor deán de la misma don Miguel Pérez, asistido de los beneficiados don Teodoro Alegre y don Manuel Navarro, ocupando la sagrada catedral el canónigo magistral don R. que Escuder, que pronunció un excelente discurso acerca de la infalibilidad de Romano Pontífice. Asistió el Ayuntamiento en Corporación, y las naves del templo se encontraban atestadas de fieles. La capilla, dirigida por el músico organista de la misma don Felipe Sahuja, interpretó magistralmente la misa de Riffel a cuatro voces. Por la tarde, a las cinco, se organizó la solemne y artística procesión, saliendo de la parroquia de Santiago y recorriendo las principales calles y plazas de esta ciudad. En ella iban todas las asociaciones, y su Divina Majestad era llevado por el muy ilustre señor deán ayudado de don Manuel Navarro y del joven subdiácono don Luis Abad. Levaban el palio los respetables señores de esta ciudad don Enrique Marcialino, don Luis Vzcarrá, don Aureo Rabio, don Pi. Gómez, don Manuel Romero y don Eduardo Colado. El desfile de la procesión resultó admirable. A regreso, el señor deán dió la bendición con el Santísimo, y con esto dió fin a los cultos que se han tributado al deífico Corazón de Jesús durante todo el mes de junio.

Que todo sea para gloria del Corazón de Jesús.

Se encuentra en esta veraneando el culto catedrático de Bellas Artes, acompañado de su esposa e hijos, don Manuel Mora, residente en Zaragoza.

— Para pasar unos días con sus hijos los señores don Pio Gómez y doña Carolina Garcés, maestra de esta localidad, llegaron de Vil-ell las Ballestas y encantadoras alumnas de la Normal de maestras de Teruel señoritas Satur Bayo y Modesta Bayo.

— Se encuentra en este el señor cura párroco de Monteagudo don César Tomás Lagula.

EL CORRESPONSAL.

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

PÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima, esta Compañía garantiza al Comercio e Industria una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado parado y sin producir el Comercio o Industria, motivado por un incendio.

SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas	caso de muerte por accidente.
200.000 »	» » invalidez total.
25 »	» diarias » » incapacidad total para su trabajo.
Prima para un propietario	- 210 pesetas al año.
» » » » »	105 » » » (Mitad de condiciones)
» » » » »	52'50 » » » (Cuarta parte de i.º)

El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CASO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 20 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 20 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 20 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagan gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen, montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima a económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

LUIS VALLINO GUERRERO

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Riela (Zaragoza)

ZARAGOZA

Coso, 110 principal

HUESCA

TERUEL

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajeros, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.

Andrés Pescador

EMBUTIDOS

de las mejores marcas.
Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48
— TERUEL